

市委十届十次全体(扩大)会议精神解读

2015 郑州都市区建设 新三年行动计划案然开启

本报记者 孙娟 成燕 覃岩峰 文宋晖图

新常态孕育新希望,新希望开启新征程。昨日召开的市委十届十次全体(扩大)会议,对今年及今后一个时期的工作进行了部署,要求全市上下主动适应新常态、积极作为新常态,努力开创以航空港经济综合实验区为统揽的郑州都市区建设新局面。

今年经济工作的总体要求是:深入贯彻党的十八大、十八届三中全会以及中央、省委经济工作会议精神和《河南省全面建成小康社会加快现代化建设战略纲要》,紧紧围绕打造大枢纽、发展大物流、培育大产业,建设以国际商都特征的国家中心城市的“三大一中”战略定位,抢抓“一带一路”重大机遇,坚持稳中求进总基调,主动适应经济发展新常态,以提高经济发展质量和效益为中心,抓改革创新、强投资开放、促结构转型、求民生改善,提升“三大主体”工作,全面推进依法治市和以航空港实验区为统揽的郑州都市区建设,促进经济平稳健康发展和社会和谐稳定。

努力实现四个方面的新突破:一是以航空港实验区改革先行先试示范区建设为标志的全面深化改革实现新突破;二是以畅通郑州工程、大棚户区改造、城乡承载功能提升为重点的新型城镇化建设实现新突破;三是以航空港实验区为引领,深化开放创新双驱动,现代产业体系构建实现新突破;四是以网格化长效机制为依托,在提升群众生活质量上实现新突破。

重点做好七项工作:一是以体制机制创新带动航空港实验区突破发展;二是以重点领域改革带动改革的全面深化;三是以人的城镇化为核心带动新型城镇化提质增速;四是以现代产业体系构建带动发展方式转变;五是以开放创新双驱动带动城市竞争力持续提升;六是以大气污染治理为重点带动生态环境改善;七是以民生改善带动社会事业协调发展。

以体制机制创新带动航空港实验区突破发展

【核心】围绕“建设大枢纽、发展大物流、培育大产业、塑造大都市”的发展主线,加快推进体制机制创新,全面完成“一枢纽、一专案、三片区、三个十”的重点建设任务。全面实施航空港实验区建设体制机制创新示范区总体方案,积极推进物流、投资、贸易、监管“四个便利化”,加快构建既符合国际惯例又适应实验区发展需要的开放型经济新体制新机制。

【任务】确保机场二期年底投用,并协同推进郑州东站至机场城际铁路、南四环至郑州南站城郊铁路、机场高速改扩建等重大交通工程建设,力争其同步建成投用;推动富士康研发中心、航空物流等高端项目向实验区加快转移,带动实验区智能终端研发制造基地加快建设,确保智能手机产能突破2亿部。力争东部片区起步区年底前、南部片区起步区明年年底前主体形象呈现,北部片区起步区明年年底前基本建成。

【任务】以IBM郑州数据中心、超微高端服务器等10大招商项目;友嘉精密机械产业园、中移动大数据中心与河南总部等10大产业项目;河南电子口岸服务中心、特种商品指定口岸、E贸易试点等10大要素平台项目为重点,力争引进项目50个以上,签约总金额1500亿元以上。支持穆尼飞机组装生产、通航机场布局建设等通航产业发展,争取列入国家首批低空空域开放试点区域。

以重点领域改革带动改革的全面深化

【核心】全面推进体制改革,以深化经济体制改革带动重点领域和关键环节改革,不断为郑州赶超发展增创区域竞争新优势。

【任务】全力推进“五单一网”制度改革,3月底“五个清单”向社会公布,今年年底前“四级联动”的政务服务网全面运行;持续深化“两集”

中两到位”改革,全面推进行政审批标准化建设。持续深化投融资体制改革,着力在推广PPP模式、拓展融资渠道、做活多元业务上求创新、求突破,进一步强化政府投融资公司的法人治理结构和市场主体地位。

【任务】推进农村产权制度改革,完成全市30%的家庭承包耕地的确权登记工作。同时,持续深化土地管理制度改革、金融支持小微企业改革、财税体制改革、“五险合一”改革、医药卫生体制改革、国有企业改革等重点领域改革。

以人的城镇化为核心带动新型城镇化提质增速

【核心】按照“扩面、提质、惠民”要求,以人的城镇化为核心,加快推进新型城镇化。

【任务】强力推进三环到四环之间城中村和“四优先”区域棚户区拆迁改造,力争今年年底我市辖区内村庄拆迁基本完成,加快安置房建设,力争年内50%的动迁群众实现回迁;编制完成“五规合一”全市域新农村建设提升规划,开工建设一批新型镇社区,加快实施历史文化和自然生态风貌特色村保护提升工程,建设一批美丽乡村。

【任务】持续推进轨道交通、城郊铁路、京广路二期、金水路快速化等重大工程,实现陇海路快速通道全线竣工;开工建设有轨电车、农业路高架以及新的支线路网打通等一批重点工程;持续做好生态廊道建设和升级提升工作;加快推进一批城市水电气暖及生态环保等城乡基础设施和公共服务设施建设,基本完成城市污水处理设施提标改造。

以现代产业体系构建带动发展方式转变

【核心】要加快推进工业结构优化升级,紧紧抓住做强工业这一战略任务,以产业集聚区为依托,进一步扩大优质增量,调整优化存量,化解过剩产能,淘汰落后产能。

【任务】加快推进七大主导产业发展,力争主导产业销售收入突破万亿元;积极实施千百亿级集群、百亿级园区、战略性新兴产业和“4个100”工业项目建设工程;突出战略性新兴产业发展,加快培育壮大物联网、云计算、大数据、3D打印、智能机器人等新兴产业;加快改造提升传统产业,综合运用延伸链条、兼并重组、技术改造、淘汰落后等手段,促使有色、电力、煤炭等经营比较困难的企业尽快摆脱困境。

【任务】以龙湖金融中心建设为重点,提升郑东新区金融集聚核心功能,提升郑东新区金融集聚核心功能,提升郑东新区金融集聚核心功能,提升郑东新区金融集聚核心功能。

【核心】坚持把开放创新贯穿到经济社会发展各领域、全过程,以开放水平和创新能力提升为核心,以开放平台和创新创业载体建设为抓手,积极构建中国郑州自由贸易区,着力构建国际化、现代化开放型经济体系和科技创新体系。

以开放创新双驱动带动城市竞争力持续提升

【任务】全面融入国家“一带一路”战略,持续推进航空港、国际陆港、郑欧班列、跨境电商电子商务试点等载体平台功能提升,加快推进新郑综合保税区拓展、郑州特种商品进口口岸和经开区综合保税区申建工作,积极引进中国邮政等大型物流集成商建设分拨集散中心;着力引进“三力”项目,引技引智项目和新兴产业项目,提升招商选资质量和水平;推动加工贸易扩大规模、提高质量,发展服务贸易,努力形成以技术、品牌、质量、服务为核心的出口竞争新优势。

【任务】加快推进国家专利审查协作河南中心、国家技术转移郑州中心等平台建设,加快建设创新创业综合体,规划建设科技服务业集聚区;引导企业开展技术、管理模式创新,鼓励企业商业模式创新,构建线上线下相统一的全渠道销售模式和个性化、定制化生产模式;以引进培育科技创新领军人才为重点,着力搭建创新创业平台,实现人才链、创新链和产业链融合对接。

以大气污染防治为重点带动生态环境改善

【核心】持续推进“蓝天工程”,以治理大气雾霾为重点,全力做好燃煤锅炉拆改、引热入郑、机动车污染治理、道路和建筑工地扬尘治理、工业企业外迁等工作,加快推进“气化郑州”建设,加大环境执法力度,强化环境应急能力建设,努力实现空气质量向好的目标。

【任务】加快推进水生态文明试点城市建设

【核心】按照“守住底线,突出重点,完善制度,引导舆论”的要求,持续保障和改善民生。全面落实主体责任,继续加大财政投入,认真办好省民生“十大实事”。

以民生改善带动社会事业协调发展

【任务】千方百计扩大就业,以创业带就业,突出抓好高校毕业生、农村转移劳动力、城镇困难人员、退役军人等群体就业。切实提高社会保障能力,深化提升“五险合一”市级统筹,实施全民参保登记计划和扩面征缴计划,扩大社会保险参保覆盖面;加快完善城乡低保救助制度,全力抓好保障性住房建设。

【任务】持续构建普惠性基础教育体系,促进教育资源均衡配置;持续打造郑州片医特色的基层医疗服务体系和公共卫生服务体系,加快推进医疗联合体和区域性医疗中心建设;加快推进西区“四个中心”建设,强化文艺精品创作,打造郑州文化品牌。强力推进扶贫开发,大力发展生态游、郊区别墅、休闲观光游,强化贫困群众就业增收能力,在全省率先实现脱贫任务。进一步深化网格化管理,强化农产品、食品药品安全和安全生产监管,深入开展平安郑州建设,确保社会大局和谐稳定。

【任务】强力推进扶贫开发,大力发展生态游、郊区别墅、休闲观光游,强化贫困群众就业增收能力,在全省率先实现脱贫任务。进一步深化网格化管理,强化农产品、食品药品安全和安全生产监管,深入开展平安郑州建设,确保社会大局和谐稳定。

【任务】强力推进扶贫开发,大力发展生态游、郊区别墅、休闲观光游,强化贫困群众就业增收能力,在全省率先实现脱贫任务。进一步深化网格化管理,强化农产品、食品药品安全和安全生产监管,深入开展平安郑州建设,确保社会大局和谐稳定。



2014

探索了一个具有郑州特色的坚持依靠群众推进工作落实长效机制

【亮点速读】2012年4月以来,以网格为载体的坚持依靠群众推进工作落实长效机制,从无到有,逐步完善提升,已渗透到绿城经济社会发展、群众生活的方方面面。我市构建起了以网格为载体的长效机制,基本构架是三级网格、四级平台、五级联动,群众工作队伍积极参与。市、县两级共派出群众工作队6396支,下沉网格公职人员4.5万人,基层网格排查问题化解率保持在95%以上。

【新闻解读】三级网格,就是以乡镇(办)为单元,科学划分了乡镇(办)、村(社区)和组(楼院、街区)三级网格。执法部门则通过人员下沉实现政府部门重心下移。与此同时,通过明晰网格内的乡镇(办)职责、职能部门职责、网格人员职责和下沉人员职责,夯实“条块”融合的基础。

四级平台,就是搭建市、县(市)区、乡镇(办)、村(社区)四级联网的社会公共管理信息平台,确保各类问题应发现尽发现、应处置尽处置,形成化解矛盾和维护稳定的工作合力。

五级联动,就是由市委常委分包县(市)区、

县(市)区党政班子成员和市直单位群众工作队分包乡镇(办),乡镇(办)党政班子成员和县(市)区群众工作队分包村(社区)、村(社区)干部分包村组、楼院、辖区公共单位,市直、县(市)区行政执法部门班子成员分别分包乡镇(办),构建“事事有人管、人人都有责”的工作新格局。

【新闻解读】三年来,培训县处级干部1.2万人次,全市共有116名富有基层工作经验、敢于担当的干部被充实到了县(市)区领导岗位,有基层工作经历的干部在县(市)区党政领导班子中的比例达到50%。有52名拥有博士、硕士学位的干部到一线接受锻炼或被提拔使用,县处级干部中高中学历干部的比重达到18%;85名经过外派锻炼的干部在改革开放一线发挥了重要作用。

【新闻解读】抓好县级以上机关领导干部民主集中制,党

【新闻解读】三年来,培训县处级干部1.2万人次,全市共有116名富有基层工作经验、敢于担当的干部被充实到了县(市)区领导岗位,有基层工作经历的干部在县(市)区党政领导班子中的比例达到50%。

【新闻解读】三年来,培训县处级干部1.2万人次,全市共有116名富有基层工作经验、敢于担当的干部被充实到了县(市)区领导岗位,有基层工作经历的干部在县(市)区党政领导班子中的比例达到50%。